

OBLAST romské menšiny

Koncepce integrace romské menšiny v Jihočeském kraji 2022-2024

POPISNÁ ČÁST KONCEPCE

1. Stručný popis oblasti

Důležitými subjekty romské integrace jsou krajské úřady, které zřizují funkci krajských koordinátorů pro romské záležitosti. Jejich činnost je legislativně ukotvena v zákoně č. 129/2000 Sb., o krajích, ve znění zákona č. 231/2002 Sb., a je cílená na koordinaci a metodickou podporu dalších subjektů na lokální úrovni za účelem zlepšení sociální, kulturní i politické situace Romů.

Klíčovou pozici v realizaci Koncepce mají mimo kraj v rámci přenesené působnosti obecní úřady obcí s rozšířenou působností, které by měly ve vztahu k Romům uplatňovat integrační politiku. V rámci těchto obecních úřadů působí pracovníci, zajišťující integraci příslušníků romských komunit ve správních obvodech obcí s rozšířenou působností. Pracovníci zjišťují a prosazují naplňování potřeb místních romských komunit, řeší dílčí problémy v sociálně vyloučených romských lokalitách a aktivně se zapojují do tvorby strategií obcí i měst směřujících ke zlepšení situace znevýhodněných Romů.

Zásadní roli v romské integraci hrají obce a kraje v přenesené působnosti, které mají dle § 6, odst. 7, 8 zákona č. 273/2001 Sb., o právech příslušníků národnostních menšin a o změně některých zákonů plnit ve svých správních obvodech úkoly napomáhající výkonu práv a integraci příslušníků romské komunity do společnosti¹.

Samotná realizace a kontrola naplňování úkolů v praxi je obtížná kvůli absenci obsahového vymezení těchto úkolů, což umožňuje krajům i obcím v přenesené působnosti věnovat různou míru pozornosti záležitostem romských komunit.

Mezi úkoly napomáhající výkonu práv a integraci romských komunit ve správním obvodu krajů a obcí v přenesené působnosti patří:

- a) Vyhodnocení situace romských komunit a efektivitu využívaných integračních opatření;
- b) tvorba strategií a systémových opatření ke zlepšení situace romských komunit;
- c) zajištění dostupnosti služeb pro příslušníky sociálně vyloučených romských komunit, navazování partnerství se subjekty veřejné správy i s nestátními organizacemi za tímto účelem;
- d) ochrana práv příslušníků romské národnostní menšiny, zejména práva na rozvoj vlastní kultury a jazyka a práva na vzdělání.

Činnost romských poradců je zásadním nástrojem pro uplatňování Koncepce romské integrace na lokální úrovni. V praxi poradcům komplikuje činnost řada překážek, zejména výkon kumulované funkce, kdy kromě romských záležitostí řeší i jiná nesouvisející témata (např. agendu kurátora pro mládež, agendu sociálně právní ochrany dětí atd.), což jim znemožňuje věnovat odpovídající pozornost agendě romských komunit. Pro obce může být finančně náročné vyčlenit pracovníka pro plnění této specifické agendy a průběžně vyhodnocovat vliv jeho činnosti na situaci romských komunit, dále mu zajišťovat další vzdělávání a metodickou podporu.

Úkoly v dané oblasti jsou kraji a obcím právní úpravou stanoveny pouze v obecné rovině. Proto materiál při stanovení priorit vychází z *Koncepce romské integrace*² a *Zásad dlouhodobé Koncepce romské integrace do roku 2025*³. Cílem vlády ČR je dlouhodobě rozvíjet opatření k vyrovnání šancí a kompenzaci vstupních znevýhodnění, která brání Romům plnohodnotně participovat na kulturním, společenském i politickém životě většinové společnosti.

Řešit sociální vyloučení Romů je zásadní i z celospolečenského hlediska, protože tento jev ohrožuje sociální soudržnost, vyhrcoje vztahy mezi většinovou společností a vyloučenou menšinou a zvyšuje riziko šíření extremismu v české společnosti. Navrhovaná opatření v jednotlivých Strategiích se obvykle zaměřují na klíčové oblasti života sociálně vyloučených Romů, zejména na oblast vzdělávání, zaměstnanosti, předlužení, bydlení, zdravotnictví a oblast sociální. V těchto oblastech nemají Romové,

¹ Zákon č. 273/2001 Sb., o právech příslušníků národnostních menšin a o změně pozdějších předpisů, § 6 odst.

(7) Krajský úřad řídí a koordinuje ve svém správním obvodu plnění úkolů na úseku státní politiky napomáhající integraci příslušníků romské komunity do společnosti;

(8) Obecní úřad obce s rozšířenou působností ve svém správním obvodu plní úkoly napomáhající výkonu práv příslušníků romské komunity a integraci příslušníků romské komunity do společnosti.

² usnesení vlády ČR č. 279 ze dne 7. 4. 1999 o Koncepci politiky vlády vůči příslušníkům romské komunity napomáhající jejich integraci do společnosti

³ usnesení vlády ČR č. 1573 ze dne 7. 12. 2005

ať už vzhledem ke strukturálním či k individuálně podmíněným překážkám, stejné příležitosti ve srovnání s majoritní populací a často čelí nerovnému zacházení. Posledním klíčovým tématem romské integrace je oblast bezpečnosti romských komunit, která zahrnuje dva aspekty – jednak ochranu Romů před pravicovým extremismem a jednak snížení kriminality a výskytu dalších forem rizikového chování v sociálně vyloučených romských lokalitách.

Koncepce romské integrace na celostátní úrovni si klade za cíl dosažení bezkonfliktního soužití s majoritní společností. Vytýčila tyto základní priority, které by mimo vládní úrovně měly být realizovány i na regionální úrovni:

- Odstranění vnějších překážek, které brání začlenění příslušníků romských komunit do společnosti, tedy především odstranění všech forem diskriminace jednotlivců i celých skupin vymezených rasou, barvou pleti, národností, jazykem, příslušností k národu či etnické skupině.
- Pomoc při odstraňování vnitřních překážek, které brání začlenění příslušníků romských komunit do společnosti, tedy především odstranění handicapu ve vzdělání a kvalifikaci.

Jedná se o komplex vyrovnávacích postupů, které sestávají z aktivit vedoucích ke vzdělanostní úrovni a profesní kvalifikaci. Jedním z nástrojů je například realizace koncepce včasné péče o děti ze sociokulturně znevýhodněného prostředí, kde by měly klíčovou roli sehrát kraje a obce zřizováním přípravných tříd, případně motivací rodičů, aby jejich děti docházely do mateřských škol. Dále jde o zřizování funkce vychovatele – asistenta pedagoga ve školách s vyšší koncentrací romských dětí. Zkušenosti z praxe a kontakty se školami naznačují výraznou potřebu přípravy pedagogů nejen v oblasti multikulturní výchovy, ale i znalosti specifík romských komunit, kultury a zejména dovedností v komunikaci s rodiči romských dětí.

- Za účinnou metodu v oblasti sociální lze považovat programy terénní sociální práce ve vyloučených romských komunitách, která však musí být zajištěna proškolenými pracovníky;
- Je nezbytné vytvoření systému sociálního bydlení. Využívání institutu zvláštního příjemce dávek, především u rodin s dětmi a tím předcházet zadlužování a riziku ztráty bydlení;
- Zlepšení sociální úrovně příslušníků romských komunit snížením nezaměstnanosti, zlepšení bytové a zdravotní situace, předcházení sociálnímu vylučování v romských komunitách a odstraňování jeho následků;
- Zajištění rozvoje romské kultury a romského jazyka;
- Vytvoření tolerantního prostředí bez předsudků, v němž příslušnost ke skupině vymezené rasou, barvou pleti, národností, jazykem či příslušností k národu není důvodem k odlišnému posuzování jednotlivce a zacházení s ním;
- Zajištění bezpečnosti příslušníků romských komunit (asistenti prevence kriminality).

2. Cílová skupina

Obecné vymezení cílové skupiny a její popis

Situace romské menšiny patří k nejnaléhavějším otázkám vývoje české společnosti po roce 1989. Je vážnou výzvou ve sféře lidsko-právní, sociálně-ekonomické a v poslední době stále více rovněž bezpečnostní. Přes dílčí úspěchy, např. při rozvoji romského jazyka, kultury či při vytváření struktur a institucí napomáhajících integraci Romů, se nepodařilo dosáhnout celkového pozitivního obrátu. Zesilují trendy vedoucí k marginalizaci, sociálnímu vyloučení a k územní segregaci části Romů. Romové čelí denně předsudkům, nesnášenlivosti a diskriminaci. Část Romů podléhá skepsi, apatii či rozhořčení, mnozí nemají dostatečnou důvěru v sebe sama a ani ve společnost. Vzhledem k možnostem, jež se otevřely před českou společností zhroucením komunistického režimu před více než dvaceti lety, je tento vývoj eticky nepřijatelný. Je vážným útokem na základní práva, svobodu, důstojnost a rovnost. Další prohlubování negativních trendů by navíc mohlo vést ke kolapsu společenské soudržnosti a k bezpečnostnímu riziku.

V posledních několika letech dramaticky zesílily některé negativní jevy, např. v oblasti bydlení, územní segregace či předluženosti. Dochází k setrvalému nárůstu sektoru ubytoven, v nichž žijí vedle sebe romské rodiny s dětmi a jednotlivci, kteří jsou v obtížné životní situaci (osoby po výkonu trestu, bezdomovci, drogově závislí), přičemž většina z nich nemá šanci ubytovny opustit – mnohdy nemají šanci se na ubytovny dostat. Objevují se potíže v soužití mezi romskou menšinou a většinovou populací rovněž v místech, kde tomu tak dříve nebylo. Novým fenoménem, který lze pozorovat výrazně od roku 2011, jsou masové sociální nepokoje, které se odvíjí od místních potíží v soužití, někdy posílených vnitřní migrací Romů a dalších chudých za dostupným bydlením. Někdy napětí graduje do podoby otevřených střetů, v nichž se většinové obyvatelstvo přidává na stranu krajně pravicových svolavatelů a organizátorů akcí. Policie ČR však prozatím dovedla v této obtížné situaci zajistit bezpečnost Romů i majoritní společnosti. Frustrace a pocit bezvýchodnosti, jak na straně Romů, tak i na straně majoritní společnosti, je stále přítomna.

Vymezení – pokus o kvantifikaci cílové skupiny

Početní zastoupení obyvatel romské menšiny v Jihočeském kraji lze pouze odhadovat na základě terénní sociální práce romských poradců a terénních pracovníků. Největší početní zastoupení obyvatel cílové skupiny je ve velkých městech kraje: České Budějovice, Český Krumlov, Jindřichův Hradec, Písek a Tábor.

Tabulka: Odhad počtu obyvatel romského etnika v Jihočeském kraji

Pořadí podle počtu osob romského etnika	Počet obyvatel JČK	Odhady počtu z terénu	Podle sčítání lidu r. 2011
Celkem (rok 2011)	637 460	9 193	274
Celkem (rok 2021)	631 801	9 032	241

Situaci romské komunity v našem kraji lze charakterizovat jako stabilní. Dle kvalifikovaných odhadů romských poradců a terénních pracovníků žije v našem kraji přibližně kolem 9 032 Romů, (Rumungro – tzv. slovenští Romové, vlachike Roma – tzv. olašští Romové, ungrike Roma – tzv. maďarští Romové). Většina Romů pochází z oblasti východního Slovenska. Nejpočetnější romské komunity žijí ve všech bývalých okresních městech našeho kraje.

Podle výsledků sčítání lidu v roce 2021 uvádí statistický úřad úbytek romské menšiny v kraji. Toto je ale pouze důsledek skutečnosti, že se Romové ve sčítacích formulářích ke své národnosti nehlásí. Důvody nejsou známy.

Koordinace na kraji a obcích

Koordinaci v Jihočeském kraji vykonává **krajský koordinátor pro romské záležitosti**.

Problematika je zařazena na odbor Sociálních věcí, oddělení sociálních služeb, kde působí krajský koordinátor pro romské záležitosti.

Romský koordinátor pořádá pracovní setkání a semináře s romskými organizacemi, romskými poradci obcí s rozšířenou působností a terénními pracovníky. Pracovní skupinu tvoří pracovníci obecních úřadů obcí s rozšířenou působností pověřeni agendou integrace příslušníků romské komunity do společnosti. Významná jsou i setkání na celostátních setkáních, poradách a dalších aktivitách pro romské koordinátory a poradce, které pořádá Rada vlády ČR pro záležitosti romské menšiny.

Na obcích s rozšířenou působností pracují kontaktní osoby, které se touto problematikou zabývají. Funkce romských poradců je ve většině měst kumulovaná s výkonem činností kurátora pro mládež nebo kurátora pro dospělé, protidrogového koordinátora apod. Toto spojení lze pokládat za přirozené, ale ne zcela vyhovující.

Obce s rozšířenou působností mají mimo to možnost požádat si o neinvestiční dotaci na zřízení pozice terénního sociálního pracovníka se zaměřením na romskou komunitu v programu Rady vlády pro záležitosti romské menšiny „Podpora terénní práce“.

Tabulka: Seznam romských poradců a terénních sociálních pracovníků obcí s rozšířenou působností Jihočeského kraje (k roku 2021)

Obecní úřad	pověřený pracovník	e-mail
MM České Budějovice	Mgr. Miroslav Dobiáš	dobiasm@c-budejovice.cz
Trhové Sviny	Mgr. Lenka Řiháčková	lenka.rihackova@tsviny.cz
Týn nad Vltavou	Bc. Edita Cíchová	edita.cichova@tnv.cz
Tábor	Hana Musilová	hana.musilova@mutabor.cz
Soběslav	Jana Háková	hakova@musobeslav.cz
Jindřichův Hradec	Mgr. Zdeňka Šindelářová	sindelarova@jh.cz
Dačice	Mgr. Miroslav Luks	kurator@dacice.cz
Třeboň	Bc. Jana Bláhová	jana.blahova@mesto-trebon.cz
Písek	Bc. Magdaléna Kaspříková	magdalena.kasprikova@mupisek.cz
Milevsko	Mgr. Jana Krihová, DiS.	jana.krihova@milevsko-mesto.cz
Strakonice	Bc. Jaroslava Wolfová, DiS	jaroslava.wolfova@mu-st.cz
Vodňany	Bc. Zdeňka Hečková	heckova@muvodnany.cz
Blatná	Bc. Kateřina Malečková	maleckova@mesto-blatna.cz
Český Krumlov	Ing. Jiří Čermák	jiri.cermak@ckrumlov.cz
Kaplice	Mgr. Adéla Čapová, Ph. D	capova@mestokaplice.cz
Prachatice	Hana Rabenhauptová	hana.rabenhauptova@mupt.cz
Vimperk	Mgr. Michaela Cwienzeková	michaela.cwienzekova@mesto.vimperk.cz

Cíle a priority v oblasti integrace romské menšiny

Mezi hlavní úkoly romského koordinátora bude v následujícím období patřit:

- Sledovat a analyzovat situaci romských komunit v regionu, a to v oblasti zaměstnanosti, bydlení, školství, zdravotního stavu, bezpečnosti, společenského a kulturního života;
- Koordinovat činnost romských poradců, terénních sociálních pracovníků obcí s rozšířenou působností a romských pedagogických pracovníků na školách (ve spolupráci s pracovníky odboru školství, mládeže a tělovýchovy Krajského úřadu Jihočeského kraje);
- Podporovat terénní sociální práci ve vyloučených romských komunitách či v lokalitách ohrožených sociálním vyloučením;
- Aktivizovat a podporovat romské neziskové organizace v Jihočeském kraji;
- Spolupracovat s obecními samosprávami, orgány státní správy při hledání řešení reálné situace v romských komunitách;
- Spolupracovat s romskými i neromskými státními i nevládními organizacemi při řešení romské problematiky;
- Spolupracovat na projektech sociální prevence, prevence kriminality a protidrogové prevence.

STRATEGICKÁ ČÁST KONCEPCE

Členění Koncepce romské integrace na období 2022-2024

Priorita 1: Oblast mapování situace

Priorita 2: Oblast koordinace

Priorita 3: Oblast financování

Priorita 4: Oblast vzdělávání

PRIORITA 1: OBLAST MAPOVÁNÍ SITUACE	
Indikátory	Strukturovaná Závěrečná zpráva o činnosti koordinátora a aktuální situaci v oblasti opírající se o provedená šetření a analýzy v kraji a data získaná prostřednictvím krajských a obecních institucí v oblastech: naplňování kulturních potřeb romské menšiny; zaměstnanosti; bydlení; zdravotního stavu; bezpečnosti a činnosti NNO v kraji
Strategie	Shromážděním objektivních dat, prohloubení spolupráce se samosprávami a institucemi za účelem získání o úrovni naplňování Koncepce romské integrace v kraji.
Výsledky	Písemné vyhodnocení stavu romské menšiny za dané období formou každoročně publikované závěrečné zprávy.
Gestor	Krajský koordinátor pro romské záležitosti
Opatření 1.1	Naplňování kulturních a vzdělávacích potřeb romské menšiny v Jihočeském kraji
Aktivity	1.1.1: Přehled romských kulturních a dalších akcí v JČK (festivaly, výstavy, koncerty, besedy)
Výstupy	Přehled romských kulturních akcí v Jihočeském kraji (festivaly, koncerty, besedy, výstavy apod.) za kalendářní rok, včetně shromáždění propagačních materiálů akcí, fotodokumentace akcí, provedené medializace písemného vyhodnocení akcí (články v tisku apod.).
Termín	Po dobu platnosti koncepce –průběžně
Opatření 1.2	Monitoring a spolupráce při zajišťování aktivní politiky zaměstnanosti romských občanů
Aktivity	1.2.1: Monitoring rekvalifikačních kurzů pro dlouhodobě nezaměstnané 1.2.2: Monitoring oblasti veřejně prospěšných prací a dalších nástrojů aktivní politiky zaměstnanosti
Výstupy	Přehled: míra nezaměstnanosti u romských občanů. Počet účastníků rekvalifikačních kurzů, počet osob vykonávajících veřejně prospěšné práce (kvalifikované odhady) 1.2.1 rekvalifikační kurzy pro dlouhodobě nezaměstnané. Přehled o realizovaných rekvalifikačních kurzech ÚP v kraji, jejich vyhodnocení ve spolupráci s pověřeným pracovníkem ÚP 1.2.2 oblast veřejně prospěšných prací. Veřejně prospěšné práce plní současně několik důležitých cílů, především zabraňují ztrátě pracovních dovedností a návyků, dotace od státu směřují do ekonomicky slabých společenství, a to způsobem, který je většinově akceptovatelnější než vyplácení sociálních dávek, nestigmatizuje příjemce a nabízí potřebné práce nebo služby. Přehled o počtech osob, vykonávajících VPP, jejich vyhodnocení ve spolupráci s pověřeným pracovníkem ÚP.
Termín	Po dobu platnosti koncepce –průběžně
Opatření 1.3	Spolupráce s obcemi v oblasti bydlení a monitoring aktuálního stavu
Aktivity	1.3.1: Spolupráce s obcemi a městy v Jihočeském kraji v oblasti sociálního bydlení
Výstupy	Nedostatečné bydlení, často ve vyloučených lokalitách či na „špatných adresách“, charakterizuje životní situaci značné části romské menšiny. Romové a romské rodiny, žijící mimo vyloučené lokality, často narážejí na obavy, předsudky a diskriminaci ze strany pronajímatelů nemovitostí. Tíživým, rozrůstajícím se fenoménem je paralelní segment drahého, nekvalitního bydlení na ubytovnách. Doplatek na bydlení je v současnosti nepřiměřeně využíván na úhradu předražených forem bydlení. Konkrétní výstupy: 1.3.1: Počet spolupracujících subjektů (obcí), realizované či iniciované aktivity (ze strany koordinátora pro romské záležitosti)
Termín	Po dobu platnosti koncepce –průběžně

Opatření 1.4	Spolupráce s bezpečnostními složkami státu v oblasti extremismu.
Aktivity	1.4.1: Spolupráce se skupinou styčného důstojníka Krajského ředitelství Policie ČR, zejména v oblasti výměny informací v oblasti kriminality občanů romské menšiny a jejich bezpečnosti.
Výstupy	Monitorování situace v kraji z hlediska bezpečnosti občanů vůči extrémistickým skupinám ve spolupráci se styčným důstojníkem pro národnostní menšiny. Program asistent prevence kriminality je jednoduchým a efektivním nástrojem prevence kriminality, jehož velkou předností je přímé zapojení příslušníků romské menšiny do prevence a zvyšování zaměstnanosti u těžko zaměstnatelných osob. Výstupy: Počet jednání, získané a publikované informace o situaci v Jihočeském kraji.
Termín	Po dobu platnosti koncepce –průběžně

PRIORITA 2: OBLAST KOORDINACE	
Indikátory	Udržení současného systému koordinace problematiky integrace romské menšiny v JČK, průběžné poskytování informací o realizovaných programech, prohloubení spolupráce se samosprávou a centrálními orgány
Strategie	Pravidelnými poradami s romskými poradci, terénními pracovníky, výměnou zkušeností, dosáhnout zkvalitnění celkové koordinace směrem k obcím a efektivnější naplňování úkolů koncepce romské integrace.
Gestor	Krajský koordinátor pro romské záležitosti

Opatření 2.1	Zachování stávajícího systému koordinace romských poradců na ORP
Aktivity	2.1.1: Pravidelná setkávání s romskými poradci 2.1.2: Zajištění průběžné a komplexní informovanosti romských poradců, zejména z centrálních orgánů RVPZRM (dále jen Rada vlády pro záležitosti romské menšiny)
Výstupy	Zápisy z pracovních porad s romskými poradci, seznamování se s příklady dobré praxe přímo v terénu, organizace seminářů a vzdělávacích aktivit podle aktuální potřeby. Pravidelná setkání romských NNO (výměna zkušeností, informace o získávání dotací). Prezentace příkladů dobré praxe v těchto organizacích.
Termín	Po dobu platnosti koncepce –průběžně

Opatření 2.2	Prohloubení spolupráce kraje se samosprávami obcí
Aktivity	2.2.1: Aktivní spolupráce s obcemi na posílení koordinace v oblasti romské integrace 2.2.2: Spolupráce s obcemi při koordinaci zlepšení stavu sociálně vyloučených rodin
Výstupy	Spolupráce se samosprávami obcí na řešení problémů integrace; Počet setkání se samosprávami obcí a poskytovateli služeb; Zápisy z realizovaných setkání; Vzájemné poskytování informací o realizovaných projektech a programech v kraji, o výzvách dotačních titulů kraje, ústředních orgánů, a dalších institucí
Termín	Po dobu platnosti koncepce –průběžně

Opatření 2.3	Podpora integrace Romů na místní úrovni
Aktivity	2.3.1 Ve spolupráci se samosprávami využívat možnosti vstupu Agentury pro soc. začleňování, která pomáhá obcím a městům při mapování a poznávání problémů sociálně vyloučených lokalit a jejich obyvatel, při přípravě a nastavování dlouhodobějších procesů pro jejich řešení a při získávání financí na tyto postupy. 2.3.2: Posílení a rozšíření počtu romských poradců, či terénních pracovníků na obcích.
Výstupy	Agentura pro soc. začleňování propojuje místní subjekty (města a obce a jejich úřady, ale také neziskové organizace, školy a školská zařízení, úřady práce, zaměstnavatele, policii a veřejnost), aby při sociálním začleňování spolupracovaly. Spolupracuje s ministerstvy, přenáší informace z komunální úrovně směrem ke státní správě, podílí se na formování státní politiky sociálního začleňování a její koordinaci. Výstupy: 2.3.1 Realizovaná jednání a konzultace s obcemi a Agenturou pro sociální začleňování, iniciované aktivity a projekty (ze strany krajského poradce pro romské záležitosti). 2.3.2 Pozitivní změny v obsazení pozic romských poradců a terénních pracovníků na obcích (počet pozic, vyčleněné úvazky), iniciovaná jednání a konzultace (ze strany krajského koordinátora pro romské záležitosti).
Termín	Po dobu platnosti koncepce –průběžně

Opatření 2.4	Rozvoj neziskových organizací, mimo oblast poskytování sociálních služeb
Aktivity	2.4.1: Aktivizace romských a proromských NNO k předkládání projektů a zaměření činnosti na aktivity s romskými dětmi a mládeží 2.4.2: Pravidelné setkávání romských a proromských NNO a výměna zkušeností
Výstupy	Přehled spolupráce s NNO v kraji, které se věnují romské komunitě, aktivizace jejich činnosti především v oblasti volného času dětí, Počet a náplň setkání se zástupci romských NNO (výměna zkušeností, další informace), prezentace příkladů dobré praxe jednotlivých NNO
Termín	Po dobu platnosti koncepce –průběžně

Opatření 2.5.	Prohloubení spolupráce kraje s centrálními orgány
Aktivity	2.5.1: Pravidelná účast na poradách krajských koordinátorů, Výboru pro spolupráci se samosprávami apod. 2.5.2: Účast na vzdělávacích aktivitách, seminářích k aktuálním problémům 2.5.3: Vypracování Závěrečné zprávy o situaci v Jihočeském kraji pro Radu vlády pro záležitosti romské menšiny 2.5.4: Spolupráce s vládní Agenturou pro sociální začleňování ve městě Písek
Výstupy	Pravidelná účast na poradách centrálních orgánů, předávání aktuálních informací, účast na metodických seminářích organizovaných Radou vlády ČR pro záležitosti romské menšiny a MPSV, připomínkování materiálů z centrálních orgánů, účast na jednání členů Výboru pro zaměstnanost. K aktivitě 2.5.4: Výstupy ze spolupráce s Agenturou, aktivity koordinátora.
Termín	Po dobu platnosti koncepce –průběžně

PRIORITA 3: OBLAST FINANCOVÁNÍ

Opatření 3.1	Zachování dotačního programu kraje pro oblast sociálního začleňování
Indikátory	Výše prostředků, uvolněných z rozpočtu Jihočeského kraje na podporu oblasti v příslušném období. Finanční prostředky z jiných zdrojů atd.
Aktivita.	3.1.1 Zachování stávajících mechanismů finanční podpory – dotační programy kraje.
Výstupy	Udržení stávajících mechanismů finanční podpory Jihočeského kraje v této oblasti. Dle možnosti rozpočtu a priorit kraje podporovat navyšování finančních prostředků na aktivity v oblasti podpory sociálního začleňování osob ohrožených sociálním vyloučením. Potřeba udržení kvality a sítě služeb. Výstupy: Celková výše podpory služeb a aktivit, počet podpořených a realizovaných služeb/ programů, počet podpořených organizací.
Termín	Po dobu platnosti koncepce –průběžně

PRIORITA 4: OBLAST VZDĚLÁVÁNÍ

Opatření 4.1.	Zvyšování odborné úrovně poskytovatelů služeb pro osoby ohrožené sociálním vyloučením.
Indikátory	Podporovat průběžně školy v kraji při zřízení pozic asistentů pedagoga pro žáky a studenty se znevýhodněním. Pokračování v předávání informací školám k dotačnímu programu Podpora sociálně znevýhodněných romských žáků středních škol a studentů vyšších odborných škol.
Aktivita.	4.1.1 Zajištění a předávání informací o odborných vzdělávacích seminářích pro pracovníky v oblasti školství a asistentů pedagoga.
Výstupy	Počet realizovaných vzdělávacích akcí – počet seminářů. Činnost koordinátora: Účast a spolupráce na pořádání vzdělávacích seminářů. Medializace, koordinace, realizace, počet účastníků.
Termín	Po dobu platnosti koncepce –průběžně